

# “史上最美马赛克” 是对法治的调侃

□戴先任

中国警察网安徽站官博1月6日发布消息,16时40分,被抢的五岁女童安全回到太和县。三名嫌疑人也被带回。因为上午发布的嫌疑人照片未做处理,引发某些群众不适,下午照片特别给三嫌疑人面部做了马赛克处理。(1月7日观察者网)

犯罪嫌疑人未经定罪,在视频与照片中,给其打上马赛克,就是对其尊严与权利的保护,如果未经任何处理,将其面部特征完全暴露于世人面前,容易给人未审先定罪的感觉,有违法治精神。对犯罪嫌疑人是否打马赛克,法律并没有明确规定,但按照《刑法》“未经判决,不得确定任何人有罪”的规定,给犯罪嫌疑人打上马赛克,是尊重嫌疑人权利,尊重法治。

看国内的媒体,是否给犯罪嫌疑人打马赛克,普遍显得比较随意,就如央视,有的犯罪嫌疑人的脸上打上马赛克,但有些又不会打,如柯震东吸毒事件,柯震东的面部被打上了马赛克,而薛蛮子嫖娼事件,薛蛮子在讲述嫖娼过程时,脸部并没有打马赛克等等。央视如此,其他的媒体更不用说,很多媒体,根本就没有给犯罪嫌疑人打马赛克的习惯。

就如此次中国警察网安徽站官博的表现,本来在民众反映对犯罪嫌疑人的不妥后,官博进行了更正,但这种更正,更像是在开玩笑,只是在三名嫌疑人的头上打上了“马赛克”三个字,面部特征则仍然清晰可见,这显然并不是真正给嫌疑人打了马赛克。

而官博此举,也似乎在暗示,嫌疑人太可恨了,就应该对他们进行曝光,让公众记住他们丑恶的嘴脸,而这正是很多围观者的“嗜好”,当人尽皆知犯罪案件中的嫌疑人被捕后,连嫌疑人长什么样都不知道,那会多没劲,如同公众的一腔愤恨无处发泄,好事者的好奇心无法得到满足。

给犯罪嫌疑人面部打马赛克,是避免舆论审判,避免对嫌疑人进行未审先判,其本身就是在进行一种普法教育,给嫌疑人打马赛克,最终也是在保护所有公众的正当权益不受侵犯。

换个角度来看,中国警察网安徽站官博给嫌犯照片头上打上“马赛克”三字,其实也默认应该给犯罪嫌疑人打上马赛克才更为妥当,那就没必要玩文字游戏,这种做法,更像是在对法治的调侃,对质疑者的愚弄,与警察网官博的身份极为不符;而为数众多的网友对此跟帖“点赞”,也让人看到还亟待加强普法宣传,培厚法治土壤,让法治精神成为公众的真正信仰。

## 时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

### 辞职尽孝,有何不可?

□斯涵涵

在任贵州省遵义市凤冈县委常委、常务副县长不足半年后,吴奇凌突然辞去公职。作为当地最年轻的具有博士学位的县领导,他曾被视作当地的政坛新星。吴奇凌辞职的理由是:父母生病无法陪伴愧疚难当。(1月7日《中国青年报》)

孝是什么?每个人境遇不同而感受各异,它可能是赡养富足,也可能是朝夕相伴嘘寒问暖,即便是同一个人,不同的时期,对于孝顺都有着完全不同的理解,比如远隔千里的吴奇凌,年老体弱的父母病重,手术都不能陪伴在侧,这是多么深的隐痛?

有人认为博士任副县长,学非所用,收入不高才辞职;也有人说他明明找好了更佳的路,却偏偏要拿尽孝做幌子。一直以来,忠孝不能两全、以事业论成败主宰了我们的惯有思维模式,而回报社会的宏大主旨也让我们将亲情、孝顺之类的平凡愿望压诸于后。一些人更习惯于用有色眼镜来解读他人的动机和目的,一些网友的激愤之语颇具代表性。殊不知,子欲养而亲不待是人生一大憾事,抓紧时间和父母在一起,尽其所能让父母安度晚年,避免以后泪流满面的愧疚与遗憾,辞职尽孝,有何不可?

家庭是社会的细胞,个体是构成人类社会的基本因子,如果有更多的人像其一样,从旧有的模式中勇敢地跳出来,追寻适合自己也便于孝顺的生活模式,用更心仪的方法证明自己,也孝顺父母,服务社会,愉悦感充溢在自己和周遭人群之间,这何尝不是一种幸福,又何尝不是对人类的回馈和贡献呢?

在任途看好和“孝顺双亲”之间,在张扬个性和社会共性共存之际,重视亲情、追求自我的生活态度已然成为一种时代潮流,健康发展的民主国家需要这种互补,人生观、价值观的多元发展也当包容这种“生物多样性”。吴奇凌之所以能在网络引起这么大的反应,说明在亲情和事业之间,在小家和国家之间其实还有更多的别样的契合点,有时候不过是需要我们转过身来,换一种角度,平和看待,围绕我们身边的亲情、爱情、家庭以及太多的“得与失”——放弃什么,追寻什么,往往就在我们双手的一握一松之间,也在于社会的苛责与宽容之间。

## 再封“国字号”:格力获“国家级工业设计中心”认定

近日,国家工业和信息化部公布了2015年国家级工业设计中心认定及复核结果,认定珠海格力电器股份有限公司等24家企业工业设计中心及10家工业设计企业为国家级工业设计中心。

国家级工业设计中心是指经工业和信息化部认定,工业设计创新能力强、特色鲜明、管理规范、业绩突出,发展水平居全国先进地位的企业工业设计中心或工业设计企业。获得国家级工业设计中心认定意味着格力的工业设计能力及创新水平再次获得国家级认可。

格力在工业设计上一直专注于“品牌国际化,产品自主创新,工艺创新开发”的发展目标。以家用空调为例,近年来格力陆续推出全能王i尊I代、全能王i尊II代、金贝系列、玫瑰系列、格力·画时代等多款原创性产品。这些产

品不仅在设计行业受到高度好评,为家电业的设计带来了新的活力,而且产品设计更加人性化,给消费者带来更好的使用体验。

近年来,格力电器在工业设计上屡获国内外大奖,成果丰硕:中国外观设计专利金奖、中国外观设计优秀奖、中国设计红星奖、中国第四届外观设计专利大赛各个奖项、广东省“省长杯”工业设计产品奖、中国家电艾普兰奖……

可以说此次被认定为国家级企业工业设计中心是格力多年来在工业设计上的厚积薄发,是格力在工业设计领域获得的又一次认可。提高创新设计能力是国务院印发的《中国制造2025》的重要内容,也是企业创新驱动核心竞争力的关键因素之一。格力等机构获得此次认证,将为加快我国工业设计发展,促进工业转型升级的进程上起到引领示范作用。



据了解,这是自2013年首批30余家认定之后,工信部第二批认定的国家级工业设计中心,格力电器成为获此殊荣的两家家电企业之一。

## 非常道 | FEI CHANG DAO

甘肃一县官落马牵出百人: 我张口下面没人敢说话

2015年中央表彰102名全国优秀县委书记,业绩突出、个人干净、严于律己、清正廉洁,是他们共有的特点。相比之下,权力和利益面前,个别县委书记忘记为人民服务的“初心”,用权腐化蜕变,最终“五毒俱全”。

“只要我张口,下面没有常委敢说话的。”县委书记滥用权力,极易扭曲地方政治生态。甘肃省华亭县原县委书记任增禄贪腐案,严查之下牵出该县129名官员,几乎重要部门“全覆盖”,当地干部评价他“一个人带坏了一个县”。

“公心”不正,手中权力就易“跑偏”、越位。北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水表示,除了权力巨大且难以有效监督外,权力观错位是一些县委书记为官“出格”的重要原因。

## 微声音 | WEI SHENG YIN

评“地铁内吃瓜瓜”: 你优雅 城市便不粗俗

地铁吃瓜瓜、嗑瓜子、脱鞋……这些举止挑起了“城市的文明神经”。今天的社会,人们的文明素养较过去不可同日而语,少数市民缺乏公德,就是城市的“暗疮”,让人忧虑,也需医治。生活其间,你优雅,城市便不粗俗;你精神明亮,城市便不灰暗阴沉。

@人民日报

抑郁症“偏爱”这6类人

①女性,患病率是男性的两倍,怀孕、分娩后、更年期等特殊阶段是高发期;②有遗传相关性的人群;③处于青春期、更年期、老年期阶段的人群;④处于高度压力、激烈竞争的人群;⑤滥用和依赖酒精、毒品等的人群;⑥处于应激状态人群,如天灾人祸受害者等。

@生命时报

## 世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

个人信息安全 不在于说的好听

□卢炎丽



保密措施 王恒/漫画

1月5日,是中国人民银行印发《关于做好个人征信业务准备工作的通知》,芝麻信用、腾讯征信等八家机构开展个人征信业务准备工作一周年。信用已经渗入到金融、生活的方方面面,与此同时,数据安全和个人信息保护,也成为专家和民众关注的焦点。(1月7日《南方日报》)

在信息时代,对安全和效率的讨论在很多领域都会涉及。人们在享受各种信用便利的同时,也对个人信息安全感到担心。无论是公共安全还是个人信息安全,都到了必须直面问题的时候。目前我国对个人信保护方面的立法缺乏系统性,操作上存在较多问题,其中就包括对信息安全泄露缺乏问责机制,缺少法律依据。

无孔不入的商业竞争利益博弈,对个人信息的争夺,似一场没有硝烟的战争在社会各个领域悄悄蔓延。买了新房,装修公司电话就“接踵而至”;孩子还未出生,手机已被奶粉推销电话打爆……现实生活中,因个人信息泄露导致的烦心事已经司空见惯,多数民众都感受过“被泄露”的困扰。

信息大数据时代,拥有数据就意味着拥有商机,个人信息所带来的巨大经济利益,正是不法分子铤而走险、贩卖个人信息的驱动力。而个人信息安全已经成为公众的心头痛。解密芝麻信用警戒线,给用户信息安全吃上“定心丸”。芝麻信用明确表示,不会采集用户聊天、短信、通话等个人信息,也不会采集、追踪用户在社交媒体上的言论。并在技术及系统层面,芝麻信用在保证独立数据库的基础上,通过物理层、逻辑层对不同类型的数据进行分级隔离,同时配合严格的机房管理、异地灾备等措施全方位保证用户数据安全。

个人信息安全不能指望“芝麻开门”说的好听。不是每一个网络都像芝麻信用让人嘴上放心,再说,芝麻信用的自圆其说,别人看不到摸不着,我的信息究竟是泄露出去的也找不到主儿,所以人们不能相信任何网络的自律或赌咒发誓式的对个人信息安全保护,必须要依靠法律为公民信息安全保驾护航。因此,在技术层面堵塞系统漏洞的同时,更需要从制度层面消除责任漏洞。